

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 2 de Enero de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 1

Asuntos del día

Con la clausura del Congreso quedó completado el cierre de las Cortes.

¡Qué impresión de año nuevo tan agradable habrá sido esta para el Sr. Sagasta! Libre de la mortificación continua y de los frecuentes peligros de los debates parlamentarios con ministros poco prestigiosos y desunidos, y con una mayoría desquiciada y exigente, el jefe del gobierno descansará en la musulmicá indolencia que tanto le place, y que tan impropia es de los deberes que las circunstancias imponen á quien está al frente de la nación española.

Ya no quiere hacer el Sr. Sagasta la crisis y la modificación ministerial, que todos consideraban inevitable. Como él mismo lo juzgará así, no pudiendo impedirla, la apañará de un mes en otro mes, quizás hasta la coronación de don Alfonso XIII.

Más, para esto, es preciso que se resignen á continuar todos los ministros hasta aquellos cuya situación es más desairada, y eso puede no ser fácil. Por de pronto, el ministro de Marina quiere otra vez dejar la cartera, y esta será tal vez la puerta por donde entre la fatídica crisis, que tanto disgusta á don Práxedes.

En cuanto á la fecha de la nueva reunión de las Cortes, son tantas las seguridades que está dando el gobierno sobre su reapertura dentro de tres semanas, que comenzamos á creer que no se dilatará más el interregno parlamentario. Lo contrario sería otra *charranada*, como la que ha servido para aprobar los presupuestos en el Senado, y este proceder de gitanos no puede convertirse en sistema de gobierno.

Vuelven á ser poco satisfactorias las noticias relativas al conflicto entre Chile y la Argentina, pues no obstante haberse firmado el protocolo sometiéndolo la cuestión al arbitraje de Inglaterra, las pasiones están muy excitadas, recriminándose mutuamente ambos pueblos, á fin de suscitar dificultades al arreglo, y dando esto lugar á que renazcan los temores de que surja un choque. Hay, sin embargo, muchos inte-

reses comprometidos en el mantenimiento de la paz.

De todo lo que nos ofrece el año 1901 en sus postrimerias, nada más satisfactorio y consolador que los triunfos de los boers en su titánica lucha contra Inglaterra. Baldón fué del pretencioso siglo XIX la tremenda injusticia con que terminó, entregando aquella simpática nacionalidad á la codicia y rapacidad inglesa. Si el siglo XX repara esta iniquidad, ¡bendito sea por su buena obra!

Novelas y cuentos

Los primeros amores

Los primeros amores son los que privan aunque varios autores lo contradigan.

(Popular.)

I

Amparito era la niña más encantadora que ustedes se pueden imaginar; tenía once años cuando Julio, que contaba dos más, la conoció.

Amparito residía en Valencia, y á esta ciudad fué destinado el padre de Julio, que había sido discípulo del de Amparo, por lo que su amistad era muy antigua.

Ambas familias intimaron grandemente; tanto que la de Julio tomó habitación contigua á la de Amparito.

Los niños siempre estaban juntos; puede decirse que sólo para dormir se separaban, y eso no del todo, pues seguían viéndose y hablando-se en sus sueños.

Ninguna familia sabía hacer nada sin la otra; juntos organizaban *pae-llas*; juntos iban por Pascua á comer la *mona*, y por Mayo á comer fresas; juntas por San José á ver *les falles* y los *milagros* por San Vicente y si alguna vez por cualquier circunstancia una de las familias se quedaba en casa, la que salía se llevaba á los dos niños.

II

Bien se comprende que con este género de la vida, el cariño de Amparito y Julio al cabo de tres años, fué en aumento, pero tomando otro carácter; la parejita se había hecho

más formal, y aunque seguían gozando de igual libertad y expansión, á veces, sin explicarse ellos el por qué, Julio no se atrevía á decir algo que se le ocurría, se sentía cortado delante de su amiguita, y ésta por su parte solía roburizarse ante una mirada ó una frase de Julio, y en aquellas turbaciones hallaban cierto encanto, y ya se sabía que el primer clavel ó la primera rosa de las macetas de Amparito eran para Julio, que la lucía orgulloso por el muelle ó la Alameda, prendida en el ojal de su chaquet ó americana; en cambio los mejores ramos del mercado de las flores se los llevaba Julio á Amparito, y como si fueran novios, cuando llegaba la víspera de San Dionisio, la compraba un caprichoso estuche de dulces.

Y á todo esto, á los papás cayéndoseles la baba y hasta hablando entre ellos de los futuros nietecillos.

III

Y pasaron dos años más, Julio tenía dieciocho años, dieciséis Amparito, pero ya sabían á que atenerse, y aunque con algún sonrojo, se repetían á cada instante que se amaban mucho y se amarían siempre, y seguían todos viviendo felices y dichosos; pero un fausto suceso vino á turbar aquel idilio. El padre de Julio obtuvo un ventajosísimo traslado á Cuba; hubo momentos en que estuvo á punto de renunciarlo; pero había que pensar en el porvenir, y en la vida ejerce más imperio la prosa que la poesía; además, los muchachos aún eran muy jóvenes para pensar en casarlos, tres ó cuatro años pronto pasan, y la marcha á Cuba de Julio y su familia quedó acordada.

IV

¡Qué días pasaron ambas familias! La víspera del viaje fueron los seis á la capilla de Nuestra Señora de los Desemparados á implorar buena suerte para los viajeros, y allí, en un rincón, Julio y Amparo se juraron delante de la virgen amor eterno, y aún creo que sellaron su juramento con un amoroso y expresivo apretón de manos, irreverencia inocente, ante la cual Dios y la Virgen se harían los disimulados.

Aquella noche nadie se acostó, para pasar juntos esa por entonces última noche, al otro día todos bajaron al puerto, y la despedida fué cruel.

Los niños ¡claro! no se atrevían, darse un abrazo, se dieron cinco ó

pero autorizados por los papás para seis, y hasta costó trabajo separarlos; los padres no estaban conmovidos.

El vapor se hallaba ya á distancia de algunas millas, y todavía agitaban sus pañuelos; Julio desde una de las bandas del buque, y Amparo desde la punta del muelle.

¡Pobres! ¡Se hacían la ilusión de que aún se verían!

Han pasado veinte años.

Amparo y Julio se casaron y son dichosos, rodeados de numerosa prole.

FIN

¡Ah! Esperen ustedes un poco; he olvidado un pequeño detalle; Julio Amparo se casaron como he dicho, pero él con una hermosa criolla, y no ha vuelto á España, y ella con un gallardo capitán de húsares, al que conoció en casa de unas amigas. Cuando delante de uno ó de otros se habla de los amores de la primera juventud, los comentan, diciendo con profunda convicción:

—¡Pero qué tonto es uno á esa edad!

Una manifestación tumultuosa en Ametlla

Ametlla 30 Diciembre 1901.

Sr. Director de LA VERDAD:

Muy señor mío:

Ayer, á eso de las 10 de la mañana, presencié este vecindario por primera vez uno de esos espectáculos raros en las pequeñas poblaciones.

A la hora indicada, poco más ó menos, presentóse en la plaza una multitud compuesta de unos trescientos hombres y algunos centenares de chiquillos, ostentando una bandera con los colores nacionales, de regulares dimensiones, enfrente de la casa que habita el arrendatario del impuesto de consumos para el año próximo de 1902.

Desde este sitio se dirigieron los manifestantes (pescadores en su totalidad) en actitud pacífica hacia la Casa de la villa, para pedirle al Ayuntamiento la nulidad del arriendo de dicho impuesto de consumos á cuya petición accedió la corporación municipal.

Entre tanto esto sucedía, muchos grupos formados por mujeres y chiquillos corrieron hacia las casillas de los resguardos de consumos derribándolas al suelo.

Un poco más tarde quedaba restablecida la calma y reinaba la común normalidad del vecindario.

Por la tarde del mismo día un pescador con una guitarra recorría la población entonando varios cantares alusivos contra las irregularidades administrativas de este pueblo, que continuamente era aplaudido por la muchedumbre que le rodeaba y oía religiosamente.

No se comprende el acto llevado á cabo por este morigerado vecindario, por cuanto hace un año que aquí está establecido el impuesto de consumos por administración ó puertas y en todo este tiempo no se ha notado protesta alguna por parte del vecindario.

Aquí se han pagado últimamente unos enormes repartos sobre líquidos que ascendieron á muchos miles de pesetas que levantaron general protesta é indignación por parte del contribuyente, pero jamás creímos se llegase al extremo de presenciar el espectáculo de ayer.

Nosotros nada más sabemos, ni nada más podemos decir sobre este asunto.

Desde algunos años á esta parte, que por la gavilla de vividores que aquí nos gobierna se perseguía la existencia de un solo partido en este pueblo para sisar con más desahogo.

Esto, que á pesar de grandes sacrificios y esfuerzos no fué posible lograrse bajo la dominación de Cañé y Kies, se obtuvo con la mayor facilidad bajo la férula de Roig.

Este, menos escrupuloso que sus antecesores, abrió las puertas del Capitolio á los que hasta la venida del partido liberal al poder habían sido sus más entusiastas enemigos políticos, prestándoles toda clase de apoyo y protección; cerrando las puertas al propio tiempo á aquellos sus correligionarios que le habían seguido sumisamente en la oposición; por cuya ingrata conducta los que aquí eran conocidos como liberales-dinásticos se retiraron del campo de la política, y, disuelto el Comité local, quedó el campo en poder de los bazofieros; celebrándose las últimas elecciones municipales sin oposición y hasta desapercibidas por el vecindario.

En pago, Roig, recibió trescientos cumplimientos de sus protegidos los de Ametllá.

¡Qué más podía recibir! ¡Pueden tanto 300 cumplimientos...!

Pero lo que más nos extraña, es que llamándose liberal el Sr. Roig apoyara al Ayuntamiento de Ametllá, cuyo alcalde carlista de abolen-go, y primer teniente de alcalde procedente de las filas del pretendiente.

Además, tampoco atinamos esta actitud del tan renombrado Roig, al amparar un Ayuntamiento en cuya secretaría se halla expuesto con gran pompa el retrato de D. Juan Cañellas, que creemos vería así algo disgustado su jefe el Marqués de Meriáno.

Para dar fin á la presente, por hoy, solo nos resta decir que á los inocentes liberales de este pueblo Roig supo amargarles lo.

Suyo afmo. s. s.

FERROCARRIL DE VAL DE ZAFÁN

No es la primera vez que los que nada han hecho por el ferrocarril de Val de Zafán ó que han sido sus enemigos, han pretendido usurparnos la gloria que nos cabe en este asunto, y más que á nosotros á nuestro querido amigo don Teodoro González, principal defensor de esta importante vía de comunicación.

No vamos á reproducir hoy su enérgica campaña de 1885 en el Congreso, para que no se rehabilitase á la compañía concesionaria, campaña elogiada especialmente por la prensa de Alcañiz; pero sí á recordar, que, á haberse seguido sus consejos, no nos hallaríamos en 1902 sin un kilómetro construido de Alcañiz á Tortosa, cuando la concesión data de 1880. El tiempo ha demostrado su acierto en los juicios y previsiones que entonces expuso, y cuánto mejor hubiera sido confiar á otra empresa la realización de la obra.

Vamos, pues, á defendernos de los injustos ataques que nos prodiga la prensa oficiosa y á demostrar su parcialidad en los elogios que á los cuneros tributa.

A mediados de 1899 nuestra capital de provincia riñó contra nosotros ruda batalla, pretendiendo que el ferrocarril en cuestión se dirigiera á Tarragona en vez de Tortosa. La idea no podía ser más descabellada, pues equivalía á construir una línea paralela al ferrocarril Directo ó sea al trozo que media entre Caspe y Reus.

Entre otras de las gestiones que practicó, recordamos una exposición dirigida á las Cortes por su Ayuntamiento con las adhesiones siguientes:

Fernando de Querol, Comisario Regio de Agricultura.

Manuel de Orovio, por la Junta de Obras del Puerto.

Joaquín Torrents, por la Cámara de Comercio.

Agustín Musté, por el Colegio de Abogados.

Ramón Nolla, por el Colegio de Médicos.

Antonio Orovio, por el Circulo de Tarragona.

José M. Lladó, por el Casino Agrícola.

José María Virgili, por La Unión Agrícola, Industrial y Propietaria.

Juan Ruiz Porta, por el Ateneo Tarraconense.

José María Almató, por el Fomento de Tarragona.

Ignacio Cendrán, por el Renacimiento.

Jorge Salvat, por el Centro Catalá.

Juan Rosell, por el Casino de Fusi6n Republicana.

Juan Santamaría por la tertulia Liberal.

Tomás Brull, por el Casino Carlista.

Francisco Marrasé, por el Circulo Liberal Dinástico.

Antonio Chulvi, por el *Diario de Tarragona*.

José R. Cortés, por *La Opinión*.

M. Menéndez, por el *Diario del Comercio*.

Francisco P. Puig, por *La Provincia de Tarragona*.

Juan Caballé Goyeneche, por *El Orden*.

Luis Arís, por *El Comercial*.

Hasta se reclamó el apoyo del Arzobispo para que nada faltara contra Tortosa.

Fácil nos fué adivinar quienes iban á ser en esta campaña nuestros amigos y quienes nuestros adversarios. Contábamos entre éstos la casi totalidad de nuestra provincia, desde el collado de Balaguer hacia el Norte.

La lógica nos obligaba á buscar aliados en el Sur, encontrándolos afortunadamente y valiosísimos por cierto, pues todas las corporaciones y personalidades más influyentes del Reino de Valencia nos ofrecieron su apoyo, que unido al patriótico y nunca bastante agradecido de la provincia de Teruel nos auguraban un triunfo completo y decisivo.

No se dormía entre tanto la ciudad de Tarragona, presentando en el Congreso sus diputados una proposición de ley encaminada á obtener un nuevo trazado, llevando la línea de Alcañiz al puerto de Tarragona.

Pasó la proposición á las secciones para el nombramiento de Comisión y en ellas secundado nuestro amigo don Teodoro González por los diputados por Teruel, consiguió su derrota, pues fueron elegidos nuestros amigos los señores Ulzurum, Sánchez, Reina, Bugallal, Barzanallana y GONZALEZ (D. TEODORO), para informarla.

¿Qué hacía entre tanto el señor Puigcerver? Cuéntelo quien lo sepa, que á nosotros nos basta consignar, que de lo que menos se acordaba era del ferrocarril de Val de Zafán.

Nombrado el señor González presidente de la Comisión que había de informarla, es claro que quedó enterrada, desatándose entonces la prensa de Tarragona contra nuestro amigo, diciéndole que en adelante le cerraría hasta las puertas de la piedad, porque sin duda se había hecho la ilusión de que los intereses de Tortosa quedarían postergados al igual que cuando se confían

á cuneros como Puigcerver, López Dávila, Gascón é Ibarra.

En aquel entonces, el *Diario de Tortosa* soltó uno de sus habituales rebuznos, protestando contra don Teodoro González, porque no había conseguido impedir que se autorizase la lectura de la proposición de ley de los diputados por Tarragona.

¿Qué idea tiene ese periódico del régimen parlamentario? ¿Ignora que solo se niega la lectura de proposiciones contrarias á la moral y á las instituciones? Por no saber, ni esto sabe.

Y ya que del *Diario* nos ocupamos, bueno es recordar, para que Tortosa sepa á qué extremo está siempre dispuesto á traicionarla, que sostuvo con nosotros una campaña, pretendiendo él, el gran patriota, que la estación de Val de Zafán se colocase más allá de Roquetes. Este es un tortosinismo.

Continuaremos.

Crónica

Sanción regia

Anteayer fué sancionada por Su Majestad la Reina Regente la ley sobre el Canal del Ebro.

Nuestra felicitación al señor Villanueva.

La subasta en cumplimiento de aquella, no se hará esperar y todo nos induce á creer que se rematará á favor de la actual compañía.

Cumpliremos nuestra oferta de ocuparnos de este asunto.

Alcantarillas

Llamamos la atención del señor arquitecto municipal sobre la arenal arcillosa que en ellas se emplea con la cual se hace una argamasa detestable.

Sin luz

Continúan en el puente del Estado sin alumbrar las escaleras del estribo derecho. Nuestras quejas son inútiles y los lamentos del público no se escuchan.

Se comprende tanto abandono y desidia. Hay una pequeña ganga en petróleo, otra en... y vamos andando.

En casa de tócame Roque

No habiendo presenciado la sesión celebrada por el Ayuntamiento en el día de ayer, no podemos por ahora dar á nuestros lectores la reseña de dicho acto, que haremos, en cuanto consigamos los datos necesarios.

Sin embargo, diremos que el fracaso sufrido por el Sr. Roig no puede ser mayor. Todo su plan se dirigía á continuar administrando los consumos sin ninguna intervención, para lo que necesitaba un Ayuntamiento homogéneo, formado de amigotes y embolados que lo debieran todo á su influencia y nada á su prestigio personal y político.

Lo consiguió, gracias á los procesos inicuos y á los chanchullos escandalosos; pero los mansos borre-

gos una vez se han visto concejales, han aspirado á mayores alturas y para la designación de tenientes de alcalde hubo lanzas y cañas. Hasta D. Ricardo Domingo se revolvió contra el cacique, el mismísimo don Francisco Roig, oyéndose desde la calle los significativos y sabrosos epítetos *pa fart* y *desagráhil*.

Al despedir el Sr. Bau á los nuevos concejales dijoles: *Est any tindrem bona cullita y... ohitón*.

Fallecimiento

Ayer mañana falleció tras larga y penosa enfermedad el ilustrado notario D. José Tallada Quinzá, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Ejerció durante muchos años su cargo en esta ciudad con tanta honradez como acierto.

Su muerte ha sido generalmente sentida.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

La elección de alcalde de Tarragona

El Bau de Tarragona ha sido derrotado. El caciquismo ha sufrido con dicha elección rudo golpe.

Tomaron parte en la votación 22 señores concejales, papeletas en blanco 9, Pallarés 13, siendo por tanto elegido D. Juan Pallarés Alcalde, interino por no reunir mayoría absoluta.

Primer teniente, D. Rafael Cañellas; 2.º, D. Antonio Chulvi; 3.º, don Manuel Cuchi; 4.º, D. José Prat; 5.º, D. Carlos Masdeu; 6.º, D. José M.ª Boxó; Síndicos, D. Francisco Barba y D. Francisco Ixart.

Alistamiento

Durante los primeros días del mes que empieza, el Ayuntamiento procederá á la formación del alistamiento de los mozos que deben ser llamados al servicio activo en el presente año, por cumplir 20 años durante el mismo ó ser mayores de dicha edad sin exceder de los 40 y no haber sido incluidos por cualquier motivo en ningún alistamiento ni sorteo anterior.

Al propio tiempo, se recuerda á los mozos que hayan cumplido la edad de 18 años, así como á sus padres y curadores la obligación de pedir la inscripción en las listas que dan de servir de base para formar el alistamiento.

Ana Karenine

Por Tolstoy

Pocas obras modernas tan interesantes como *Ana Karenine*, se han traducido en España. Esta hermosa novela es un acabado estudio de la alta sociedad rusa.

Con arte exquisito, Tolstoy desarrolla escenas íntimas y sencillas, pero grandiosas y arrebataadoras, que trastornan y conmueven.

Leyendo *Ana Karenine*, nos hace vivir el ilustre escritor, en aquella sociedad moscovita que verifica su evolución á despecho de las tradi-

ciones; asistimos á las pintorescas carreras de aquel clásico país del frío; nos compenetramos del espíritu de Rusia, durante la guerra con Servia, y sufrimos al observar la aflictiva situación de los desdichados campesinos rusos.

El estudio sobre el adulterio, la descripción del casamiento de Constantino Levine, y el suicidio de Ana Karenine, son páginas que arrancan frases de admiración y hacen brotar lágrimas, porque son verdaderamente conmovedoras.

La hermosa traducción está hecha por el malogrado profesor de lenguas don José Santos Heryás, á cuya memoria rendimos el debido tributo de admiración, por haber sido el finado un poliglota español de los más concienzudos y respetuosos con los autores que traducía. Entre sus mejores traducciones, merecen citarse *Pau Miguel, Volodiovski*, de Sienkiewicz; *Ben-Hur*, de Lewis Wallace, y la citada *Ana Karenine*, de Tolstoy, que forma dos gruesos tomos de cerca de 400 páginas cada uno, al precio de una peseta tomo, con lo cual se ve que la acreditada casa editorial «Maucci» de Barcelona, no repara en sacrificios y trata de ofrecer al público toda clase de ventajas.

«Nuevo Mundo»

Nuevo Mundo publica el día 1.º de año un número extraordinario que llama verdaderamente la atención por las notables firmas que contiene. Echegaray, Zeda, Querol, Banda, Vila Prades, Martínez Olmedilla, Pey Dalmau, en la parte seria y Félix Méndez, Verdugo, Bornat, Sileno, Tovar, Quintilla, Taboada, Karikato, en la parte cómica, hacen de aquel número uno de los mejores extraordinarios que han publicado los periódicos ilustrados de España.

El número contiene veintiocho páginas, de ellas cuatro planas en colores, una de las cuales es de doble tamaño, y está encerrado en magnífica cubierta á dos colores y en relieve, hecha expresamente para *Nuevo Mundo* por el ilustre escultor Agustín Querol.

Precio del número, 40 céntimos.

TRASLADO

La Relojería de D. Manuel Climent, que por tantos años ha estado instalada en la Calle del Angel, se ha trasladado á la de la Rosa número 3, en donde se continuará sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad que tiene acostumbrada, encontrándose un gran surtido de relojes y cadenas de todos precios.

Oficial barbero

Se necesita uno en la acreditada barbería de don Carlos Gasulla, calle de la Ciudad núm. 4.

Enseñanza

Clases nocturnas especiales para albañiles, carpinteros, cerrajeros, dependientes de comercio, etc, bajo la dirección del profesor D. Manuel Montagut Pallarés. Moncada, 24, 2.º

Floricultura y horticultura

En el establecimiento de nuestro amigo el inteligente horticultor don Pedro Marsal, situado en el huerto de Alifonso, arrabal de S. Vicente camino del *Codañés* y á corta distancia de la carretera de Castellón, encontrará el público árboles frutales y de adorno de todas clases, plantas propias para jardines y cuantas variedades de bulbos y cebollas se deseen, lo propio que plantas criadas en macetas propias para habitaciones.

El señor Marsal muy conocido en esta ciudad, por el esmero y baratura con que atiende los pedidos que se le hacen, al establecer en esta ciudad un criadero y sucursal de los de Reus, presta un servicio á este país y á la agricultura.

Recomendamos visiten dicho establecimiento seguros de que han de quedar satisfechos en clases y precios.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y racionalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Telegramas

Madrid, 2.

Las senadurías vacantes

Los amigos del señor Sagasta dicen que éste se halla preocupado por la provisión de senadurías vacantes.

Estas son siete, y los pretendientes son sesenta.

Como la mayoría de estas vocantes fué producida por fallecimiento de senadores conservadores, el señor Sagasta dará dos puestos al señor Silvela para que el jefe de la Unión Conservadora designe los dos individuos que han de ocuparlos.

Déficit

Dice *El Español* que un elevado funcionario de Hacienda calcula en 58 millones de pesetas el déficit con que aparecen los presupuestos.

Combinación de gobernadores

Com motivo de haber presentado su dimisión el gobernador civil de Granada, anúnciase una combinación de gobernadores.

Ayuntamiento bilbaino

Dicen de Bilbao que la sesión de constitución del Ayuntamiento fué muy laboriosa. Eligiéronse 5 tenientes de alcalde liberales y 2 nacionalistas, y un liberal y otro nacionalista interinos.

Los ocho concejales socialistas que hay en aquella Corporación se votaron á sí mismos para tenientes de alcalde.

En los alrededores del Ayuntamiento, á la salida del alcalde y de los concejales liberales y nacionalistas, los socialistas silbaron.

Huelgas

Dicen de Castellón que el gobernador civil ha convocado para mañana á los patronos y obreros alpargateiros con el fin de buscar la solución de la huelga que sostienen.

Librería, Papelería, Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta y Casa Editorial

DE **Arturo Morera Guijarro**

Precioso surtido de calendarios americanos desde 25 céntimos á 15 pesetas uno.

Almanaque Baylli Balliere, calendario del Ermitaño (Fray Ramón), Zaragoza (Yagüe) del Principado de Cataluña, dels Pajesos y del Pajés, del Instituto agrícola Catalán de San Isidro.

Bloks, dietarios, agendas, cartetas, *carnets* de lujo para título de socio, participación de enlace, invitaciones, felicitaciones de año nuevo, etc., etc.

Felicitaciones de Navidad, desde cinco céntimos á 15 pesetas.

Nacimientos desde 50 céntimos á 12 pesetas.

Talonarios de Lotería, Carpetas de cinco cartas y cinco sobres, interior color á 10 céntimos, calendarios de bolsillo de 5 y 10 céntimos.

Angel 16 y 18, Tortosa.

Obra nueva de gran utilidad

DEFINICIONES Y EJERCICIOS

DE **LENGUA CASTELLANA**

SEGUNDA EDICIÓN

por **D. Ramon Cluet y Mora**

Regente por oposición

en la

Escuela Normal Superior de Maestros de Tarragona

Profesor de Caligrafía del Instituto general y técnico

Socio honorario

de la

Liga protectora de la Educación Nacional

Premiado en varios

Certámenes literario-pedagógicos

con medalla de plata

por la

Sociedad Barcelonesa de amigos de la Instrucción

y por el

Colegio de Profesores de Cataluña

Propuesto por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento

para la

Cruz de Caballero de Isabel la Católica

etc., etc.

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería, Casa editorial y Centro de suscripciones de Arturo Morera Guijarro.—Angel, 16 y 18.

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA), LA GENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Juan Bella

GRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas chasis de cortinilla y corredera, caballetes escurridores, prensas, óubefas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Santa Barbara calle del Rosario núm. 13, compuesta de dos pisos y desván.

Dará razón del precio el procurador don José Morera, Ancha 19 principal.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22.—Tortosa

